

Тайны маленькой речки

ЗНОЙ, какой бывает после только что прошедшего дождя и в ожидании нового, могущего принести облегчение, лег на землю. Все вокруг замерло: и озеро, и маленькая речка Вертеис, всегда говорливая, вдруг примолкла, словно прислушиваясь к чему-то. На холме, что раскинулся прямо на пути речушки, стояли коренастые и крепкие, словно древние воины, сосны. Взгляд их был прикован к нескольким па-

латкам, притулившимся к подножию холма.

Когда-то на этом холме было укрепленное городище, и на его вышках, при приближении врага, также замирали воины, погружаясь в напряженное раздумье, как теперь замерли сосны. Замерли, словно напряженно размышляя о цели появления пришельцев, готовые при первом же враждебном звуке подать сигнал тревоги. А лагерь тоже замер, придавленный знойной тишиной и молчанием,

Вдруг из кустов раздался леденящий душу звук и оттуда высеяло несколько воинственно потрясающих луками фигур. Тела их и лица были раскрашены теми же узорами, какими индейцы зарисовывают себя перед тем, как идти в бой. Намерения их были явно воинственными. Видя, что замершие у костра хозяева лагеря не собираются оказывать сопротивления, нападавшие, ободренные этим молчанием, с диким ревом бросились вперед.

Одна из стрел, выпущенная в сторону притихшей группы хозяев, влетела в костер, подняв тучу золы и разметав угли. И не успел еще никто протереть запорошенные золой глаза, как все уже было кончено.

«Враги» на яравах хозяев уселись у костра, а рядом с ними сидели «покоренные» и обсуждали наиболее удачные детали нападения.

Вот уже четыре года подряд, каждым летом, археологическая экспедиция Омского педагогического института разбивает свой лагерь на берегу речки Вертеис. И в это лето экспедиция, в составе которой были студенты и

школьники, продолжила начатое в прошлые годы изучение древней истории Усть-Ишимского района. Среди членов экспедиции были и коренные устьишимцы: студенты исторического факультета Сережа Голубев и Женя Перков и школьник Саша Останин.

По следам одной из легенд отправились на разведку С. Голубев, А. Останин и И. Кривоногова. В легенде говорилось о том, что при приближении Ермака с дружиной семеро девушек под присмотром одного старика ушли в лес, чтобы спрятаться. Каждый выстроил себе шалаш и приготовил топливо, так как прибли-

жались холода. Старик заготовил дрова, а девушки не захотели дровами топить и приготовили бересту. Она красивее горит. Когда ударили морозы, девушки замерзли, и старик их похоронил. С тех пор это место зовут «Мыс семи девушек». Мы предположили, что на этом месте могут быть курганы, потому что легенды всегда отражают наиболее характерные черты рельефа какой-либо местности. И ребята отправились на проверку этой версии. Но экспедиция потерпела неудачу. Так и пришлось вернуться, не увидев «Мыса семи девушек».

(Окончание на 4 стр.)

Тайны маленькой речки

(Начало на 3 стр.)

Но несмотря на это, на почти постоянные дожди, нам все же удалось много сделать. Так, мы выяснили, что в районе деревни Тюрметяки человек поселился около пяти тысяч лет назад и с тех пор почти непрерывно проживал где-либо недалеко от того места, где ныне находится деревня. Последившись еще в каменном веке, в эпоху неолита, человек всюду оставлял следы жизни, следы своей деятельности на протяжении всех эпох. Тем самым открываются огромные возможности для изучения истории района и всей Омской области.

Если в период палеолита (древнекаменного века) стоянки древнего человека в Западной Сибири еще очень редки (известна лишь одна стоянка в Омской области — Черноозерье Саргатского района), то в эпоху неолита он появляется на берегах Ледовитого океана. К этому времени исчезают крупные животные: мамонты, носороги. На смену им приходят более быстрые животные, требуются иные способы охоты. И человек делает множество изобретений: появляются лук,

стрелы, лыжи, сани и многое другое. Из глины начинают лепить горшки.

Основные находки, которые были сделаны нами во время раскопок неолитического поселения — это обломки глиняных сосудов. Среди них большие горшки, внешняя стенка которых сверху до самого дна (да и само дно) расписаны всевозможными узорами. Обычно внутренняя сторона не украшалась, но нами обнаружено несколько кусочков одного сосуда, где были изображены деревья. Этот сосуд служил для совершения каких-то религиозных обрядов.

У всех народов есть описание Древа жизни. Даже в Библии мы можем прочитать об этом же дереве, с которого Евангелист снимает плод познания. Видимо, и на этом сосуде мы встречаемся с тем же самым Древом жизни.

Интересные находки были в этом году сделаны и на городище, которое кончает свое существование в то время, когда Чингис-Хан повел своих воинов на завоевание мира. Городище это было укреплено, но, видимо, укрепление не спасло его жителей от разорения. Повсюду

при раскопках нам встречались пятна обожженной земли, угли, следы разрушений.

Тишина стоит над мертвым городищем. Давно скрылись под травой следы человеческих жилищ, и вместо крепких заборов из дерева на городище сейчас высятся могучие сосны. Давно уже смолкли те, кто мог бы нам рассказать, как жили, чем занимались наши праотцы, когда то смотревшие вдаль с этого холма.

Но приходят археологи, и тогда книга истории, листы которой засыпаны землей и прахом, открывается перед нами. Вещи начинают говорить.

В этом году нами была обнаружена литейная мастерская. От нее осталось много шлака, обрезков от листов бронзы, бронзовые заклепки, пластинки, льячки (ложки для разливания жидкого металла по формочкам).

В Западной Сибири нет месторождений меди, железа. Руда чаще всего поступала с Урала. Об этом же говорят и частые находки каменных орудий из яшмы, горного хрусталя. Но несмотря на то, что здесь не было своих месторождений, зато были

свои искусные мастера, которые выделывали удила, ножи из металла, наконечники стрел, бусы, ложки из кости.

Жители городища занимались охотой (нам попадались кости лося, зайца, утки), рыбачили (очень много встречается костей рыб, чешуи). Чаще всего это язь, чебак, щука, но были и кости осетровых рыб, которые в те времена заходили и в Ишим). Люди того времени занимались и торговлей: об этом говорят бусы, сделанные в Средней Азии и найденная в этом году серебряная бляшка с изображением всадника.

После окончания рабочего дня ребята собирали ягоды, грибы, ловили рыбу и даже пытались поймать утку. Вечером, не смотря на частые дожди, все собирались возле костра. И над уснувшим озером разносилась грустная песня, которую ребята сочинили в прошлом году, и которая стала одной из самых любимых:

«Маленькая речка
Вертенис,
К памяти моей ты
обернись.
Годы пролетят, пройдут
века,
Нас не станет, но
течет река...»

В. СИМОНОВ,

начальник археологической экспедиции, директор районного краеведческого музея.